

疫苗分配尤其低收入国家疫苗“一剂难求”问题广受关注

全球疫苗分配不均困境待解

新华社北京1月28日电 随着多国陆续展开新冠疫苗接种，疫苗分配尤其低收入国家疫苗“一剂难求”问题广受关注。世界卫生组织总干事谭德塞说，如果不能公平分配疫苗，“世界将面临道德和经济双重灾难”。

从全球范围看，疫苗在高低收入国家间分配不均现象十分明显。

世卫组织近日公布的数据显示，全球已有50个国家接种总计约4000万剂新冠疫苗，其中大部分为高收入国家。该机构表示，随着其他地区国家争相抢购，疫苗价格被推高，非洲面临被甩在后面的危险。

由乐施会等多个国际组织联合成立的“人民疫苗联盟”去年12月也曾就富国囤积疫苗导致分配不均发出过警告。该联盟分析8款研发领先的新冠疫苗订购情况发现，全球30个低收入和37个中低收入国家仅能通过世卫组织主导的“新冠肺炎疫苗实施计划(COVAX)”获取疫苗，这些国家90%

的人口在2021年年内无望接种。

分析还显示，上述8款疫苗已预订剂量中，有53%是被人口仅占世界14%的富裕国家购买。按人口比例来看，加拿大购买量最大，足够为该国每人接种5次。

谭德塞26日在世卫执委会第148届会议闭幕讲话中说：“目前富裕国家在推出疫苗，而世界上最不发达国家则在翘首等待。随着时间的流逝，国与国之间的鸿沟越来越大。”

疫苗被认为是遏制疫情大流行的希望。只有全球足够高比例的人口受到疫苗保护，才可能阻断病毒传播链。因此，疫苗分配不仅决定了各国最脆弱人群能否尽快得到保护，也关系着全球何时能战胜疫情。

美国东北大学研究人员曾分析在全球分发30亿剂新冠疫苗两种场景可能产生的影响，结果发现，如果按人口比例向所有国家分发30亿剂疫苗，可将新冠死亡病例减少61%；而如果高收入国家优先

获得其中的20亿剂，死亡病例将减少33%。

疫苗分配不均还将带来严重经济损失。一份由国际商会研究基金会委托撰写的报告发现，“疫苗民族主义”可能导致全球经济损失高达9.2万亿美元，其中近一半将发生在最富裕的经济体中。

美国兰德公司的一项研究预测，疫苗分配不均可能导致全球经济每年损失高达1.2万亿美元。如果最低收入国家无法获取疫苗，即便其他国家都实施了疫苗接种工作，全球经济损失每年依然可能高达1530亿美元。反之，如果高收入国家为向低收入国家供应疫苗买单，那么每付出1美元可得到4.8美元的回报。

目前，世卫组织正通过COVAX机制加紧部署疫苗的采购和交付。该机制已经与疫苗生产商等落实约20亿剂疫苗的合同，另外还获得10亿剂疫苗的优先购买权，预计本季度开始首批交付。

旅美大熊猫幼崽“小奇迹”在线上亮相

新华社华盛顿1月27日电 旅居在美国史密森学会国家动物园的雄性大熊猫幼崽“小奇迹”27日下午在动物园的一场线上直播中亮相。

直播中，刚睡醒午觉的“小奇迹”仔细品尝了饲养员马蒂·迪里为它准备的软糯熟番薯，随后又展示了上下爬行、玩玩具等“身手”。

据迪里介绍，“小奇迹”状况很棒，重约10公斤，虽然它现在已经开始尝试一些固体食品，但主要营养来源仍是母亲“美香”的乳汁。

此外，直播中还穿插了“小奇迹”出生以来的多个“里程碑”——第一声啼叫、黑白斑纹开始浮现、迈出第一步等以及它与“美香”温馨互动、饲养员等工作人员日常悉心照料大熊猫的视频片段等。

直播时长虽然不到25分钟，“小奇迹”也仅仅亮相10多分钟，但在几个社交媒体平台上累计浏览已达到数万次，世界各地的大熊猫粉丝纷纷留言表达对“小奇迹”以及大熊猫的喜爱。

“美香”同“小奇迹”的父亲“添添”于2000年底抵达史密森学会国家动物园开启旅美生涯。2005年至2015年期间，“美香”先后诞下3只健康幼崽——“泰山”“宝宝”和“贝贝”。去年8月，“美香”诞下“小奇迹”。

史密森学会国家动物园位于美国首都华盛顿哥伦比亚特区西北部，又被称为美国国家动物园，它于1972年首次迎来大熊猫。去年底，史密森学会国家动物园延长了同中国野生动物保护协会之间的大熊猫保护和研究合作协议。

由于新冠疫情，史密森学会国家动物园目前暂停对公众开放。

摩洛哥收到第一批中国新冠疫苗

1月27日，在摩洛哥卡萨布兰卡，工作人员搬运刚刚运抵的中国新冠疫苗。

摩洛哥卫生部27日发布公报说，该国已收到第一批由中国国药集团生产的新冠灭活疫苗。

新华社发（查迪摄）



20元美钞头像拟换为非洲裔女性

美国总统拜登领导的政府正在重启20美元纸钞头像“换人”程序，打算用反奴隶制先驱哈丽雅特·塔布曼取代美国第七任总统、民主党创始人安德鲁·杰克逊。

《华盛顿邮报》26日报道，一旦实现，塔布曼将成为印在美元纸钞上的首位非洲裔人士和百年来首名女性。

白宫新闻秘书珍·普萨基说，“财政部正采取措施恢复努力，以让哈丽雅特·塔布曼登上新版20美元纸钞的正面”，从而反映美国的“历史和多样性”。

美国财政部发言人说，新版20美元纸钞何时开始流通尚无

时间表。

全国有色人种协进会首席执行官德里克·约翰逊说，这一团体“赞赏拜登政府发布的消息，即改变20元美钞的设计，以全面纪念美国历史上重要人物”。

塔布曼出生于1822年，曾是马里兰州种植园的奴隶。1849年，她成功逃脱奴役，加入帮助黑奴逃离南方邦联的“地下铁路”运动，成为最活跃的领袖之一。南北战争结束后，塔布曼积极投身女权运动，1913年辞世。

目前20元美钞头像人物前总统杰克逊因奴隶主身份和暴力安置印第安人的政策颇受诟病。

2016年，贝拉克·奥巴马政府

宣布拟用塔布曼取代杰克逊作为20元美钞头像人物。这一计划2019年遭时任共和党籍总统唐纳德·特朗普阻止。特朗普是杰克逊的粉丝。

印第安公主波卡洪塔斯是首名出现在美国货币上的女性，她的头像印在1865年至1869年发行的20美元纸钞上。女性最近一次“亮相”美国货币是1891年至1896年，美国首位“第一夫人”玛莎·华盛顿的头像被印在1美元银元券上。此外，女权运动领袖苏珊·安东尼和19世纪西部拓荒时期的传奇印第安女性萨卡加维娅的头像曾被印在硬币上。

据新华社

博茨瓦纳再次发生大象死亡事件

新华社哈博罗内1月28日电 博茨瓦纳野生动物和国家公园管理局27日说，该国再次发生大象死亡事件。

据介绍，在博茨瓦纳北部奥卡万戈三角洲地区的自然保护区内，5头成年大象日前被发现死亡。目前原因正在调查中，调查人员尚未完全掌握大象死亡的细节，但已排除偷猎行为。

博茨瓦纳位于非洲南部，境内生活着约13万头大象。去年，博茨瓦纳西北部地区发生300多头大象陆续死亡事件。经调查，水中有毒的蓝藻细菌导致大象死亡。